近日,广西柳州警方破获一起电信诈骗案。嫌疑人利用一种嗅探设备,隔着几百 米,就能"掏空"受害人的银行卡。

隔空盜刷银行卡 深夜手机被嗅探

火眼金睛

据央视财经《中国财经报 道》, 去年12月21日, 到柳州出差 的李先生入住柳石路一家酒店,第 二天醒来,发现银行卡内的7万多 元被刷光。两天后,家住荣军路某 小区的何女士, 也在一夜之间被盗 刷了3万多元。据了解,这个团伙 的13名成员陆续在柳州、桂林、重

庆、吉林等地,被抓捕归案。 柳州警方立即成立专案组,将 三名嫌疑人抓捕归案。据交代,嫌 疑人雷某和雷某斌负责利用嗅探设 备窃取被害人手机信息,接收验证 码短信,分析机主身份证绑定的支 付宝账号和银行卡号,徐某则负责

"加工"窃取来的信息,并且在第 三方支付平台盗刷。

简单来说,在主流APP中,账 户登录及资金操作都可以通过手机 号码加短信验证码的方式实现,嫌 疑人就是利用这个嗅探设备来获取 用户的验证码,从而操控用户账 户, 你的手机号、身份证号、银行 卡号、短信验证码他全都可以掌

广西柳州市公安局刑侦支队民 警宁博提醒消费者:第一,绑定在 购物网站以及微信之类的社交软件 上的银行卡,不要存太多的钱;第 二,银行卡的转账和每日消费的限 额,不要设置太大。

网警建议: 如果手机收到来路 不明的验证码,有可能不法分子正 在攻击手机,这时候要立即关机,

或启动飞行模式。尽量关掉网站 APP上的免密支付功能,或者降低 每日、每笔最高限额。

此外,如果看到银行等金融机 构发来的验证码, 但不是本人操 作,除了关闭手机,还要尽快冻结 银行卡,减少损失,并保留短信内 容及时报警。

类似的诈骗案件还有下面这个

"喂,您好,我是某宝的工作 人员,因为我们的操作失误把100 多个客户弄成 VIP 客户了,其中就 有您,这个VIP客户每个月需要交 500元费用,且这笔钱会定时自动 从您绑定的银行卡里扣除。如果您 不需要,我们这边可以帮您取消, 但是需要您的配合。

接到这种电话你会选择相信

随着公安部门打击电信网络诈 骗力度的不断加强,骗子也变得越 发狡猾。随之而来的就是骗子在诈 骗之前做好了万全准备,受害人被 骗的金额也急剧直上,数额越来越

前不久,广州周女士在家中接 到了一个自称是"某电商平台工作 人员"的电话,对方告诉周女士, 他们误将其设置成了VIP用户,而 此VIP用户每月会从银行卡中自动 扣除500元的费用。

周女士听后便让对方帮忙取 消,但对方表示,取消需要周女士 亲自进行银行信息确认。随后,对 方便将周女士的电话转接给了"银 行工作人员"

按照"银行工作人员"的要



求,周女士将自己的银行卡号悉数 报给对方登记,但是,对方表示登 记不成功。随后,周女士又在"银 行工作人员"的引导下,对自己的 银行卡进行解绑,并将所有银行卡 里的钱都转入一个对方指定的银行

在所有存款都转入该指定账户 后,对方又要求周女士在某贷款软 件上进行贷款,至此,周女士才觉 察出了不对劲, 意识到自己可能是 遭遇了电信诈骗,立即报了警。但 是,周女士已被骗了近16万元。 接到此类电话,请立即挂断!

然后,在自己的某宝页面上查看, 是否自己的账户真的被设置成 VIP; 若情况属实, 请拨打平台客 服电话进行咨询解绑,不要轻信任 何陌生电话!

防范诈骗不仅需要公安的宣传 和打击, 也需要群众的配合, 只有 群众不断增强防诈骗与自我保护意 识,才能体现出"警民合作"的现 实作用。

"一条大河波浪宽,风吹稻花香两 岸,我家就在岸上住,听惯了艄公的号 子,看惯了船上的白帆……"9月12日 晚,在庆祝中华人民共和国成立70周年 之际,"我的祖国"乔羽作品济宁任城 演唱会在他的家乡——山东省济宁市任 城区举行。半个多世纪过去了,这首歌 依然富有感染力。亲切的歌词和悠扬的 旋律描绘了一幅祖国美丽的画卷, 拨动 了无数观众的心弦。蒋大为、佟铁鑫等 歌唱家倾情献唱,与现场的劳动模范, 优秀员工, 社区居民代表一起为祖国喝

月是故乡明,乡音最可亲。 乔羽先 生出生在任城,有着中国"词坛泰斗" 之称。济宁素有"孔孟之乡,运河之 都,文化济宁"美誉。他的作品立意高 远、语言朴实、旋律优美、感情真挚。 正是乔羽先生对美丽家乡的深情眷恋, 抒发着亿万人民爱党、爱国、爱家乡的 共同心声。

"人之初,性本善……"青年歌手 董小涵演唱的《千年孔子》把中国古 圣先贤教育的理念建立在孝道的基础 上,唱出了中华民族的传统文化和社

祖国喝彩 颂伟大时代

乔羽作品演唱会唱响任城

□ 科普时报记者 张 克

2007年10月24日,嫦娥一号卫星 在西昌卫星发射中心升空。与之一同奔 月的还有乔羽作词的《爱我中华》,"五 十六个星座, 五十六支花, 五十六族兄 弟姐妹是一家……"歌词表达了全国人 民像一家人一样永远团结在一起。

任城是济宁中心城区, 历史悠久, 物华天宝,人杰地灵。唐开元二十三 年,36岁的李白偕妻女来到任城,在此 定居23年之久,经典词作《任城县令厅 壁记》广泛流传至今。元代京杭大运河 济宁段开凿通航以后,济宁"南通江 淮,北达幽燕";元明清三代,河道总 督衙门均设在济宁任城。儒家文化、运 河文化、始祖文化、民俗文化, 在这里 开枝散叶、交相辉映, 成为任城靓丽的 文化名片。

随着《祖国颂》《让我们荡起双 桨》《人说山西好风光》《心中的玫瑰》 《思念》《牡丹之歌》《汾河流水哗啦 啦》《夕阳红》《难忘今宵》等一首首烩 炙人口歌曲的演唱,带领现场观众再次 走进那心潮澎湃、激情燃烧的岁月。

新中国成立70年来,任城与时代同 步、与祖国同行, 矢志不渝、接续奋 斗,奏响了开拓创新、艰苦创业的时代 强音,绘就了波澜壮阔、气势磅礴的宏 大画卷。近年来, 任城区成功创建全国 卫生城市、全国绿化模范城市、健康中 国示范区和省级文明区; 大力实施创新 驱动,项目带动,科教引领"三大战 略", 涌现出了一批高科技龙头企业和 行业领军人才。

"我的祖国" 乔羽作品济宁任城演 唱会,力图完美展现乔羽作品的艺术 魅力,在方案策划、演员阵容、表演 形式及舞美设计等方面以乔羽先生始 终秉承的"朴实、朴素"为本,以艺 术彰显真情,以饱含昂扬向上的正能 量传递给观众艺术的享受和精神的振

"难忘今宵,无论天涯与海角。神 州万里同怀抱, 共祝愿祖国好, 祖国好 ……"演唱会精彩纷呈、高潮迭起。演 唱会在全体演员共同演唱的歌曲《难忘 今宵》中圆满落下帷幕。

科技来自于人类智慧,科技成果又推动 人类智慧的进化, 改变着人类的生活。

现代人类几乎不能离开科技生活, 几乎 离不开手机。一部手机在手,写作、阅读、 购物、餐饮、娱乐、报警, 无所不能。可以 说,一部高智能手机,囊括了许多实用的科

最近,两则故事,又见证了科技开发对 提升人们生活质量所起的重要作用。

就在上个月,一位做装饰设计业的朋友 对我说,他最近到一家叫"世纪视觉传媒" 制作室,过了一把做主持的瘾。这位朋友尽 管职业不是做新闻行当,但对做新闻主持很 着迷。听说在北京大望桥附近的万达广场, 有一家"世纪视觉传媒"虚拟演播室,可以 实现做新闻主播的梦想,坐在电视台新闻播 王 报屏幕前,可展现自己做新闻主播的风采。 他就报名去试了试。他走进演播室, 坐在主 播台上,调试好音频,演播开始。只见大范 围虚拟摇臂拍摄手段, 展现出极有现场感的 转场方式,产生强烈的视觉冲击力。他在主 播台上立时精神饱满, 随景发挥, 张弛有度 地表达自己要说的。主持完毕回放, 找回了 自信, 连他自己都不相信自己有如此口才。

世纪视觉传媒演播室,采用FREE-LANCE系统, 3D高清虚拟实时抠像技术,三维 物体出图方式、纹理贴图等扫光效果动画, 使 得整个节目录制表现形式更加新颖富有动感。 据悉, 这种演播室, 不仅可以满足过把主持瘾 的人士, 也可为婚庆或节日家庭集会, 提供实 况与虚拟演播,丰富了人们的生活情趣。

中秋节前,在一个庆祝中华人民共和国成立70周年的 笔会上,参加笔会的每位书画界人士均收到一盒"云朵玫 瑰茶"。我是喝惯了绿茶的,对此茶半信半疑。一位爱品 茶的朋友, 急不可耐地当场打开一包放到杯里, 一会儿杯 里就游动着晶莹剔透的玫瑰黄色花瓣, 他将液体黄金水喝 了一口,香气扑鼻,大喊叫好。我受到诱惑,也仿效泡上 一杯,品之确实口齿留香,提神清脑。看"云朵玫瑰"介 绍才知,玫瑰一身是宝,不仅仅有观赏或传递情意功能, 运用科技手段生态开发玫瑰, 花瓣可作玫瑰茶或提炼玫瑰 精油、香料,玫瑰叶杆可制作餐巾纸、藏香等,产品开发 几乎延伸到日用、日化、食品、药品全方位领域。

这就是科技魔手的作用。古代尽管也有食花之记载, 如《离骚》有语:"朝饮木兰之坠露兮,夕餐秋菊之落 英。" 到了魏晋时期,民众中有意识、有目的地服食花卉 的多了,就像服食五石散或丹药一样,但那时的食用花 卉, 只是采下来煮食, 没有科技含量。如今不同了, 科技 之手把玫瑰等高档花卉的开发利用,发挥到极致。

"一花一世界,一叶一菩提。"云朵玫瑰,乃参禅、悟 道之物。据多年做云朵玫瑰科技开发事业的刘利群女士介 绍,他们从保加利亚引进开发的云朵枚瑰系列产品,经上 海爱普检测, 其营养素是普通玫瑰的3倍, 其中人体所需 的氨基酸16种比人参多2种,花青素是蓝莓的3.5倍,维生 素K是苹果的10倍,维生素C是橘子的20倍。通过深入研 究发现,其含有的精油中有近10种天然成分能改善睡眠。

目前,他们正聚焦云朵玫瑰产业链的深度开发和利 用,惠及四川等中西部地区,成为产业扶贫的引擎之一。

(作者系中国作家协会会员,人民日报高级记者,人 民日报海外版原副总编辑)

界四大海螺

彩,颂伟大时代。

华为公司日前在2019德国柏林消费电子展上首次推 出新一代旗舰手机芯片麒麟990系列,其中包括全球首 个内置全制式5G基带的系统芯片(SoC)——麒麟990 5G, 率先为消费者提供5G连接体验。

华为发布全球首款5G基带内置芯片

华为消费者业务CEO余承东在本届电子展上发表了 题为"重构进化"的演讲,并发布了两款麒麟990芯片。 据介绍,其中的麒麟990 5G芯片采用了业界最先进

的台积电第二代7纳米工艺打造,集成103亿个晶体管, 还集成了负责人工智能计算的神经元处理器 (NPU),在 大幅提升性能与图形计算核心数的同时控制了芯片体积 这款芯片最大的亮点是实现了5G基带内置,而且

基带支持非独立组网 (NSA) 和独立组网 (SA) 两种 5G架构以及全部频段,5G峰值下载速率达到2.3Gbps, 上行速率达到1.25Gbps。余承东说,目前世界上其他厂 商要么还没有自己的解决方案,要么只能靠外挂基带实 现5G通信。

全球最大单体卫星厅上海浦东机场启用

上海浦东机场三期扩建主体工程9月16日启用,有关部 门介绍这意味着全球最大的单体卫星厅、全球首个采用城市轨 道交通钢轮钢轨制式的机场空侧捷运系统正式启用。

据了解,该卫星厅位于浦东机场现有T1、T2航站楼南 侧,呈工字型,提供出发候机、到达及中转服务。旅客可 以通过捷运系统往返航站楼与卫星厅, 捷运系统的列车最 高时速80公里,单向行程最快2分30秒,行车间隔小于5

据统计,上海浦东和虹桥机场2018年的航空客运吞吐 量达到1.18亿人次,连续3年位列全球城市第4位;航空 货运吞吐量达到418万吨,连续11年位列全球城市第3位。 (以上信息均居新华社)

空中客车全面融入中国航空产业

科普时报讯(记者张克)"在过去20几年里,空中客 车民机业务在中国的市场份额从1995年的9%增长至目前 的50%,这一方面得益于空客优质的产品与服务,同时也 得益于与中国航空工业开展的全方面合作。"9月18日, 空中客车在京举办发布会,空中客车中国公司首席执行官 徐岗向记者介绍。

记者了解到,空中客车交付中国客户的民用飞机接近 全球总产量的22%,在过去的几十年里,空中客车已经为 中国客户提供了最为现代的全系列民用飞机。截至2019年 8月底,超过1779架空中客车飞机翱翔中国蓝天。同时空 客直升机也一直保持国内市场占有率第一名,在中国机队 已有300余架。

徐岗表示,5G也是空中客车关注的重点领域。我们 希望利用空客在航空航天领域的专业知识,结合中国世界 领先的数据及通讯技术、人工智能等以及人才推进航空航 天领域的创新与技术进步。

的法

□新华

在养老机构里,老人一旦发生 风险或者意外,很容易就成了养老 机构的责任。因此, 养老机构的法

不明确, 客观上来讲也有养老机构 管理不规范的问题。 案例: 养老院护理失职的案件。

律风险一方面在于相关法律规范的

75岁的付某,由于年老患上了 老年痴呆症而失去了判断是非和自 我保护的能力。其子女因为工作繁 忙和为了使老人的生活得到更好的 帮助和保障,在2010年3月,决定 将老人送到当地的养老院,并与养 老院签订合同,约定好由养老院负 责照料付某的生活起居和饮食日

2010年7月的一天, 付某去 "方便",要走到离屋外25米的洗手 间。此时,其护理人员李某因为玩 手机正尽兴就没有陪同付某去上洗 手间,结果付某在上洗手间的时候 不慎摔倒,造成腰椎一椎体粉碎性 骨折,用去医疗费用3.8万余元。



养老院以付某摔倒是由于其自身行 为所致、而非养老机构的责任为由 拒绝赔偿,付某子女诉至法院,最 终法院判决养老院承担90%的赔偿 责任。

解读:

此类案例往往是由于养老院护 理人员的疏忽, 对老年人不负责违 反了养老服务合同的有关规定,导 致老人生命健康权受到损害。

老年人具有总体身体健康状

况差、认知功能减退、死亡风险 较大的特点, 所以当子女将老人 送至养老院之日起、子女便通过 协议将照顾、保护老人人身、财 产安全的义务部分转让给了养老 机构,养老机构应当按照合同协 议对养老院老人的人身安全进行 保护与监管

对于此类案例, 受伤的老人及 其家属一般可以依据养老服务合 同, 以养老机构违约为由提起诉 讼。该类诉讼只要能够证明养老院 存在有违反协议内容的客观情形且 主观上存在过错,老人因养老机构 的过错造成其人身或财产损失,即 此违约行为与老人身体的损害、财 产的损失之间存在一定的因果关 系,便可向养老机构主张补偿性损 (中)



我收藏的四大名螺,是世界公认的 四大明星海螺, 也是大众收藏的热门藏 品。它们是:万宝螺、唐冠螺、大法螺

万宝螺:外壳厚实沉重,螺塔低, 壳口大,口唇外翻,大唇14厘米,小唇 2厘米。大唇上有一排鲜亮白色乳突,形 似牙齿。壳外面有四圈棱,每棱有5~7 个红褐色乳突。万宝螺形状椭圆适中。 色彩为红褐、咖啡和黄白纵横交错,整 体匀称。手感温润光滑。尊贵华丽, 娇

万宝螺主要生活在太平洋和印度洋 热带海域内的珊瑚礁周围, 我国主要集 中在海南岛东北海域和台湾地区等。以 捕食细微海藻、海洋浮游生物以及有机 碎屑为生。生命力极强。被海边的人们 视为健康、长寿的象征, 节庆时赠送 "万宝螺"表示祝福。有些沿海地区民间 收藏"万宝螺",有个说法是"家有万宝 螺,可招财进宝。"

唐冠螺: 贝壳略呈球形, 球直径16 厘米, 壳质厚重, 螺旋部极低, 体螺层

膨大。壳面灰白色,具有不规则的红褐 色斑纹。壳口狭长, 贝壳内部为橘红 色。像唐代武士帽,帽前部为筛样螺旋 部,帽顶为五柱圈棱,帽后体二棱凸 柱,帽后下为卷跷尾。螺口背为宽边帽

沿。整帽遍布细密草帽纹。 唐冠螺俗称皇冠螺, 因其形状很像我 国唐代武士的头盔而得名。属腹足纲、前 鳃亚纲、中腹足目、冠螺科。是腹足纲、 冠螺科中体型最大的一种。是我国国家二 级保护动物。主要分布在东非沿岸、东南 亚、日本南部以及我国的台湾和海南、南 海诸岛。栖息在低潮线水深1~30米的碎 珊瑚底质的浅海,主要以海胆等棘皮动物 为食。雄性冠螺个体较小,造型和色泽比 较漂亮。唐冠螺是观赏性价值极高的贝 种,经常在展览会上见到。

大法螺: 体长43厘米, 螺塔高而 尖,外形犹如一个比较规整的斜口圆锥 体,又似一只大喇叭,喇叭腔口径23厘 米。体层宽大,有7条旋棱分隔出8层塔 座样,每层塔座均有9条旋条细纹。壳 表象牙黄,有2条兰色和褐色新月形条

□ 居云峰

带纹。从深沉色泽和油润包浆看,这应 是年代久远的老螺。再从螺尾切口看, 似安装过嘴管, 判断为使用过的法螺。

大法螺学名"凤尾螺",属腹足纲、 异足目、法螺科, 因外型酷似孔雀色彩 斑斓的尾羽而得名。属大型贝类, 体长 可达30厘米以上。主要分布在西南太平 洋,以我国台湾海峡以南直至南海为最 多。喜欢栖息在海藻繁茂的岩石和珊瑚 礁上,过附着生活。是肉食性贝类,喜 欢吃海参、芋螺、海星等, 在保护珊瑚 礁生物群落的生物多样性方面, 具有重 要的生态学意义。凤尾螺的外形又似大 喇叭,具有极佳的扩音效果,民间常用 来做驱魔的号角,号声雄厚、深沉、嘹 亮,民间俗称"海神螺"。又因在佛教中 供奉为法物,亦称"大法螺",简称法

鹦鹉螺:贝体长20厘米,壳薄而 轻,呈螺旋形盘卷。壳的表面呈乳白 色,生长纹从壳的脐部辐射而出,红褐 色,平滑细密。螺旋形外壳光滑似圆盘 状, 酷似鹦鹉嘴。

鹦鹉螺属头足纲、四鳃目、鹦鹉螺 科、鹦鹉螺属,是头足纲中唯一具有外 壳的种类,是一种古老而珍稀的物种。 它的祖先早在4亿年前的古生代奥陶纪 就已出现,而且相当繁荣,几乎遍及全 球各个海域。但经过亿万年的进化斗 争,大部分都已绝灭,只有鹦鹉螺历经 沧桑顽强地生存下来,而且种类稀少, 全世界仅有4种,都分布在太平洋和印 度洋暖水区域,有"活化石"之称。

我收藏的四大名螺,全部是在上世 纪八九十年代从青岛、北戴河、海南和 北京潘家园等地购买。

我走的是大众收藏的路子。总结起 来有几点: 1. 要喜欢、有兴趣。这样愿 购买,爱观赏,利探究,长见识。2. 量 财收藏。钱财首先要保障家庭日常生活 费用,在有节余时购买藏品。3. 使用稿 费、讲课费、交补等工薪外的合法收入 购买藏品。4. 同亲朋好友同仁交流藏 品, 共享互慧。5. 非常谨慎购买古、 精、珍、特、奇藏品。拥有这些藏品可 以提升藏界地位和实力,但需花大额资 金,且容易打眼上当受骗。6.不以投资

(作者系中国科普研究所原所长、中 国科普作家协会原副理事长)